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Roman Gallo, ředitel redakcí a šéfredaktor Deníku, Vltava Labe Media 

 

Kniha, kterou by měl číst každý, kdo to s novinařinou myslí vážně 

Jsou knihy, které přečteš, odložíš a víš, že si z nich nevezmeš víc než pár poznámek. To v lepším 

případě. V tom horším je odhodíš po chvíli čtení. A pak jsou knihy, které tě přinutí přemýšlet 

o tom, co děláš každý den. Kniha Jaroslava Čuříka Informační žurnalistika: Redakce – reportéři 

– žánry patří rozhodně do té druhé kategorie. 

S autorem se znám desítky let osobně. Pracovali jsme spolu po nějakou dobu v jedné velké 

české redakci. Později jsme se potkali ještě u několika akademických projektů a debat, což 

souviselo s jeho prací na Masarykově univerzitě v Brně, kde už dlouho působí. Přesto Jaroslav 

Čuřík nenapsal akademickou učebnici. Napsal knihu z terénu, plnou příběhů, zkušeností 

a rozhovorů s reálnými novináři z českých a slovenských médií – od mého domovského 

Deníku, přes Seznam Zprávy, iDnes, Deník N, SME až po Reflex či Reportér.  

V knize mluví kolegové redaktoři, editoři i šéfové, kteří znají každodenní tlaky, uzávěrky, 

přešlapy i poctivou dřinu. I díky nim kniha působí autenticky, živě a zároveň nekompromisně.  

Není to teorie o médiích. Je to příběh dobré novinařiny, která se musí obhajovat každý den. 

Očima redaktora, který u toho byl od roku 89 

Novinařinu dělám šestatřicet let. Zažil jsem redakce, kde se ještě kouřilo u psacích strojů, 

i newsroomy, které dnes řídí data a analytické panely. Zažil jsem chvíle, kdy jsme věřili, že 

svobodné noviny dokážou změnit svět, i chvíle, kdy se ta víra začala drolit pod tlakem 

sociálních sítí, algoritmů a politiky. A právě proto mi tahle kniha mluví z duše. Čuřík popisuje 

profesi, která si pořád hledá pevnou půdu pod nohama. Neidealizuje, ale připomíná, že to 

nejcennější, co novinář má, je schopnost rozlišovat – mezi tím, co ví, a tím, co si jen myslí. 

Doba, kdy se zpráva mění v názor 

Tato kniha je důležitá i proto, že přichází v době, kdy se hranice mezi faktem 

a interpretací rozrušují rychleji než kdykoli dřív. Denně vidíme, jak se jedna událost může 

ve dvou médiích proměnit ve dva zcela protichůdné příběhy – oba označené jako zpravodajství. 

Jako by jeden zápas Slavie a Sparty popisoval fanoušek každého z klubů zvlášť. Když si 

přečtete oba články, máte dojem, že jste viděli dva různé zápasy. A právě v tomhle je Čuříkova 

kniha klíčová: snaží se vracet zpravodajství jeho původní smysl – zjišťovat, ověřovat, 

popisovat, nikoli interpretovat podle vlastního přesvědčení. 

Kniha připomíná, že čtenář má právo dostat fakta, ne názory převlečené za fakta. A že úkolem 

novináře není stát na jedné straně, ale vidět celé hřiště. 

https://www.fss.muni.cz/o-nas/zamestnanci-fakulty/97913-jaroslav-curik
https://www.denik.cz/my-jsme-denik/centrala/roman-gallo-3572.html


Praktická novinařina, která se dá dělat 

Čuřík nabízí konkrétní postupy – jak vzniká zpráva, jaké má mít parametry, jaký je vztah 

redaktora a editora, jak se rozhoduje o titulcích, co odlišuje názorový komentář od analýzy. Píše 

o práci s tématem, o etice, o umělé inteligenci, o tlacích na čtenost i o tom, jak se udržet na 

straně poctivosti, když systém tlačí jinam. 

Jeho text má strukturu i duši. Neztrácí se v teorii, ale drží se praxe. A co je klíčové – není to 

pohled jednoho autora, ale mnoha zkušených hlasů z redakcí. Tohle není kniha napsaná 

z univerzitní lavice, ale z reálného redakčního života. To je jedno z nejzásadnějších pozitiv celé 

publikace. 

Čtivost a nadhled 

Kniha se čte překvapivě lehce. Samotný úvod knihy Čuříka čtenáře okamžitě vtahuje do děje 

a vytváří výraznou atmosféru. Už první stránky kombinují sugestivní popis prostředí s osobním 

tónem vypravěče, takže se člověk okamžitě cítí součástí příběhu. Napětí a očekávání jsou tu 

navozena nenásilně, přesto intenzivně, a čtenář je tak přirozeně připraven na další dějové zvraty. 

Místy tato odborná práce připomíná reportáž z prostředí, které všichni známe – plného 

paradoxů, humoru i občasného zoufalství. Autor používá příběhy, ne poučky. Mluví jazykem, 

který neztrácí odbornou přesnost, ale má rytmus, ironii i empatii. Čuřík umí spojit novinářskou 

analytiku s lidským rozměrem – a to je dar, který v médiích začíná být vzácný. 

Proč ji dám přečíst své redakci 

Když jsem knihu dočetl, hned jsem si řekl, že ji doporučím kolegům a kolegyním v naší redakci 

Deníku. Ne jako povinné čtení, ale jako něco, co nám všem může znovu připomenout, potvrdit, 

proč jsme kdysi do tohohle oboru vstoupili. 

Protože navzdory všem krizím, tlakům a změnám zůstává podstata pořád stejná: Novinařina je 

o zodpovědnosti. O schopnosti postavit se za fakt i proti vlastní pohodlnosti. O ochotě přiznat 

si chybu a znovu ji neopakovat. A Čuříkova kniha to říká jasně – bez moralizování, ale 

s respektem ke každému, kdo to s žurnalistikou myslí poctivě. 

Závěrem 

Po více než třech dekádách v médiích jsem přečetl spoustu knih o žurnalistice. Mnohé z nich 

byly užitečné, ale jen málo z nich mi připomnělo, proč jsem kdysi chtěl být novinářem. 

Čuříkova Informační žurnalistika to dokázala. 

Informační žurnalistika Jaroslava Čuříka je poctivý, lidský a živý text, který by měl být v každé 

redakci – vedle poznámkového bloku, diktafonu či mobilu a kafe, které už dávno vystydlo. 

Je to připomínka, že bez důvěry, ověřování a pokory není novinařina. A že když se dnes zprávy 

mění v názory a fakta v dojmy, je právě tahle kniha malou, ale důležitou obranou zdravého 

rozumu v médiích. 

Proto ji doporučuji nejen svým kolegům, ale každému, kdo chce dělat práci reportéra, editora, 

redaktora ve slušných médiích poctivě a s rozumem. Protože – jak Čuřík připomíná mezi řádky 

– bez poctivé práce s informací není svobodná společnost. 

 

 

 

  



prof. Terézia Rončáková, PhD., Katedra žurnalistiky, Filozofická fakulta Katolíckej 

univerzity v Ružomberku 

 

Keby som mala túto recenziu začať v štýle zodpovedajúcom recenzovanej knihe, mohla by som 

opísať napríklad jej cesty. Hrkľovala sa so mnou v autobuse cez Kľak do Prievidze, aby v mojej 

čiernej taške ticho sedela na nádhernom povznášajúcom gréckokatolíckom pohrebe zaslúžilej 

zakladajúcej členky združenia katolíckych novinárov. Večer sme potom spolu mrzli v Kláštore 

pod Znievom na spustnutej nefunkčnej stanici čakajúc na meškajúci osobák. 

Ďalšie kapitoly si so mnou odsedeli hodiny v čakárňach u lekárov, ktorých som musela 

pochodiť so synom (a jeho boľavým bruškom). A posledné riadky mi odsýpali v rýchliku 

Ružomberok – Bratislava, kde sa konal piaty ročník konferencie o slovenskom a českom 

samizdate a kde sa opäť po roku stretla skvelá partia niekdajších tajných redaktorov, tlačiarov, 

distribútorov z oboch krajín.  

Dnešná žurnalistika sa neťuká do starých Remingtonov ani Consulov, a už vôbec nie potajomky. 

Jaroslav Čuřík napísal učebnicu o súčasnej žurnalistike z tých najsúčasnejších pozícií – teda 

napr. vrátane AI a sociálnych sietí –, a aj preto som knihu už „za jazdy“, ešte nedočítanú, 

avizovala a odporúčala svojim študentom na hodinách žurnalistických žánrov aj mediálneho 

manažmentu a mediálnej produkcie. 

Autor vo svojom obsažnom (a objemnom) diele pokryl totiž pestrú škálu tém: novinársku 

profesiu (vzťah mladej generácie k novinárskemu povolaniu, novinár ako celebrita a značka, 

korporátna žurnalistika, PR, občianska a aktivistická žurnalistika, multimediálny charakter 

novinárskej práce), novinársku tvorbu (mediálne rutiny, vyhľadávanie tém, investigatívna 

žurnalistika, televízna žurnalistika, zdroje, tlačové konferencie, tlačové správy, AI v redakčnej 

práci), redakčný manažment (organizačná štruktúra redakcie, autonómia redakcie a existujúce 

vonkajšie tlaky, pracovný čas, činnosť odborov, plánovanie, porady), novinársku etiku 

(objektivita, anonymita zdrojov, autorizácia, novinár na sociálnych sieťach), novinárske žánre 

(najmä spravodajské, štylistika, jazyk, prekryv spravodajstva a publicistiky, nové žánre)...  

Už tento výpočet naznačuje, že kniha je členená veľmi bohato, kapitoly rýchlo striedajú jedna 

druhú, akoby sa autor vedome snažil študentov – ktorým je kniha predovšetkým určená – 

udržiavať pozorných a zvedavých. 

Prispieva k tomu najmä originálnymi príbehovými úvodmi ku každej kapitole. Čitateľ sa na 

tieto kurzívou písané state už vopred teší, lebo v nich dostáva svižne vyrozprávané zážitky 

z autorovej bohatej novinárskej praxe, ktorými sa cez nejakú kuriozitu, zaujímavosť alebo 

aspoň poučnú príhodu premosťuje k novej téme. 

Pri spracovaní jednotlivých tém J. Čuřík vychádza okrem vlastnej novinárskej skúsenosti 

z dlhoročne zhromažďovaných pozorovaní a spätných väzieb, ktoré zozbieral ako pedagóg 

zodpovedný za novinárske praxe počas štúdia – a to jednak od študentov a jednak od 

hostiteľských redakcií. 

V záverečnom zozname zdrojov odkazuje aj na 16 rozhovorov s členmi rozličných redakčných 

manažmentov + ďalších 49 rozhovorov pochádzajúcich z bakalárskych prác systematicky 

zadávaných na tieto témy.  

Vďaka tomu má učebnica netradičnú kompozíciu: autorský náučný výklad hojne dopĺňajú 

citácie kompetentných vedúcich redaktorov z českých aj slovenských médií, ktoré teóriu 

konkretizujú a text oživujú. 

https://www.ku.sk/terezia.roncakova/


Zároveň ho však aj „nafukujú“ a miestami už má čitateľ tendenciu kurzívové vsuvky 

preskakovať, lebo myšlienky sa opakujú a pôsobia redundantne. Tento kompozičný prístup 

kompilovania útržkov z mnohých výpovedí, akokoľvek praktických a zaujímavých, vedie 

k určitej heterogénnosti a nesúdržnosti textu; výklad má pri niektorých témach (napr. 

novinárskej etike) skôr epizodický charakter, chýba mu systém. 

To je však pravdepodobne autorov zámer: ostať v pozícii praktického poradcu a neskĺznuť do 

roly nudného teoretika. Učebnica sa preto vyhýba definíciám, klasifikáciám, výpočtom, 

deleniam – nikoho nenúti memorovať (tobôž písať ťaháky). J. Čuřík sa snaží svojim čitateľom 

odovzdať radšej skúsenosť, vrátane konkrétnych explicitných rád, ako pristupovať k rozhovoru, 

pracovať s respondentom, vyhľadávať a spracúvať spravodajské témy a pod. 

Praktickosť knihy je podčiarknutá grafickým stvárnením: podfarbenými blokmi textu, 

zhrnutiami, cvičnými úlohami, QR kódmi aj hypertextovými odkazmi na užitočné zdroje vo 

forme audio- či videonahrávok. Originálne spestrenie prinášajú úryvky zo študentských esejí, 

v ktorých absolventi novinárskych praxí úprimne a bez príkras zhŕňajú svoje ponaučenia zo 

stretov s realitou.  

Možno teda očakávať, že u študentov sa nová učebnica stane jednou z (mála) obľúbených. 

Výživný materiál na úvahu, diskusiu alebo polemiku však v nej nájdu aj ich učitelia (novinárski 

teoretici a výskumníci), pretože J. Čuřík predkladá viacero ideí hodných pristavenia sa. Jednou 

z prvých je prítomnosť názoru v spravodajstve, resp. prekryvu spravodajstva a publicistiky 

v súčasnej redakčnej praxi. 

Klasickú poučku o hrubej čiare medzi beznázorovým spravodajstvom a názorovou 

publicistikou síce priamo nespochybňuje, ale na viacerých miestach poukazuje na uvoľňovanie 

striktných pravidiel. To sa premieta aj do spravodajských žánrov, ktorým venuje osobitnú 

pozornosť a ku klasickému žánrovému kánonu dodáva nové formy ako news feature 

a longform, plus anketu (ktorá nie je nová, autor len obhajuje jej miesto v spravodajstve 

namiesto publicistiky). 

Všíma si aj úplne nové žánre, napr. minútu po minúte, otázky a odpovede, odrážkové prehľady, 

newsletter a newsfilter. Posledné dva nie sú – napriek zloženine s „news“ – spravodajské, 

naopak, sú otvorene názorové (buď ako autorská rubrika, alebo komentovaný prehľad diania). 

V súvislosti so spravodajstvom je veľmi zaujímavý aj pád ikony obrátenej pyramídy, ktorá 

podľahla tlaku nového onlinového spôsobu príjmu novinárskeho obsahu – na úvod už 

nedávame to najdôležitejšie, iba „hádžeme udičku“ a podstatu musíme čitateľovi naservírovať 

neskôr, aby sa mu oplatilo článok otvoriť (a zaplatiť). 

Pre teoretikov (i praktikov) spravodajstva je veľmi podnetné aj autorovo viacnásobné 

konštatovanie o obľúbenosti podčlánkových diskusií: ukazuje sa, že čitatelia ich v istých 

situáciách preferujú pred samotnými novinárskymi materiálmi a používajú ich v kombinácii so 

spravodajskými flešmi ako primárny zdroj informácií a názorov.  

V súvislosti s objektivitou J. Čuřík opakuje všeobecne prijímanú tézu o nemožnosti dokonalej 

objektivity, namiesto ktorej treba hovoriť radšej o férovosti či vyváženosti. Pridáva však aj 

pozorovanie o ideovom či ideologickom zafarbení redakcií, ktoré samotní manažéri potvrdzujú 

ako prirodzené. „Redaktorov si vyberáme aj preto, že istým spôsobom reprezentujú videnie 

sveta, ktoré má príslušná redakcia. A tým, že redakcia má nejaký názor, nejaký pohľad na svet, 

prirodzene si vyberá i zdroje,“ povedal mu v rozhovore napr. zástupca šéfredaktorky SME pre 

print Juraj Fellegi. 

Toto prirodzené ideové zafarbenie by však nemalo presiahnuť istú mieru, pretože na inom 

mieste učebnica priamo vyraďuje z rámca žurnalistiky aktivistickú novinárčinu a spolu 

s občianskou žurnalistikou ju zaraďuje do PR. To je pomerne prísny a striktný prístup, ktorý by 



mohol byť zaujímavým podnetom na debatu o úlohe žurnalistiky, o novinárskej profesionalite 

a o PR prvkoch v amatérskej alebo zaujatej žurnalistike.  

Citovaní redakční manažéri dávajú na mnohých miestach nahliadnuť do nuáns fungovania 

redakčnej práce, pričom sa všetci zhodujú na potrebe špecializácie redaktorov a prehlbovania 

ich expertízy v konkrétnych témach. 

To, samozrejme, nevylučuje potrebu flexibility a schopnosti novinára pokryť v prípade potreby 

akúkoľvek tému, avšak stojí za zmienku, že žiaden z vedúcich redaktorov nedeklaroval prax 

rotácií – ktoré sa v niektorých žurnalistických manažérskych teóriách spomínajú ako užitočný 

nástroj jednak na výchovu širokospektrálnych redaktorov a jednak na oživovanie rubrík 

a zbavovanie sa rutiny, ktorá vedie do pohodlnej strnulosti. 

Pedagogická skúsenosť autora sa pretavila do pasáží reflektujúcich špecifiká mladej generácie 

novinárov (a budúcich novinárov) – aj z pohľadu hostiteľských redakcií, ktoré mentorovali 

a následne hodnotili praktikantov z Masarykovej univerzity v Brne. 

Všeobecne známe postrehy súčasných zamestnávateľov o prichádzajúcich absolventoch sa 

potvrdzujú aj v redakčnej praxi: elévski novinári udivujú svojich starších kolegov neochotou 

pracovať bez ohľadu na pracovný čas a pracovné dni v týždni. „Papírová sekce vždycky měla 

pracovní smlouvu od do, protože to jinak nejde, je to zákon. Ale nikdy se na ty hodiny nehrálo. 

Mladí novináři si je ale počítají,“ povedal napr. šéfeditor webového spravodajstva iDnes.cz 

Vítězslav Bureš. 

Zástupca šéfredaktora a vedúci spravodajstva Aktuálně.cz Jan Hejl zasa za najväčší problém 

označil, že „někteří, zejména začínající, novináři umí oproti minulosti hůře psát a píšou 

pomalu“. Vedúci reportérov Mladej fronty Dnes Václav Janouš kriticky vnímal, že mladí 

novinári menej chodia za zdrojmi a viac pracujú od stola. 

Celkovo sa J. Čuřík v knižke vysporadúva s poznatkom, že novinárske povolanie je pre súčasnú 

mládež pomerne neatraktívne, k čomu prispieva aj nízky spoločenský kredit a vysoké nároky 

na výkon. Jednotlivé kapitoly učebnice plasticky približujú typický novinársky stres a tlak, 

ktorý je pre niektoré povahy drogou, ale s istou nadsázkou by sme mohli predpovedať, že na 

novú generáciu s jej nárokmi na „work-life ballance“ môžu takéto realistické opisy urobiť 

učebnicu – paradoxne – odstrašujúcou... 

Čo, samozrejme, neznamená, že by sa realita mala zahmlievať, nebodaj ohýbať. Naopak, práve 

bezprostrednosť, konkrétnosť, až epickosť knihy J. Čuříka patrí medzi jej najsilnejšie stránky. 

Ak sa niekedy diplomovým či dizertačným prácam študentov v odbore mediálnych štúdií 

zvykne vyčítať nedostatok odborného štýlu v prospech neodbytného publicistického štýlu, 

v ktorom sú doma, v prípade tohto diela to platí tiež – ale ako funkčná črta, ktorá jednoznačne 

pôsobí v prospech naplnenia účelu. A tým je čo najvernejšie priblíženie novinárskej profesie, 

novinárskej práce a novinárskej komunikácie budúcim novinárom. 

Jednotlivými kapitolami sa ako červená niť vinie autorov apel na príbeh a na prácu v teréne. 

Príbehmi z terénu pretkal viac ako 300 strán teoretických poznatkov a poskytol študentom 

aj učiteľom úplne aktuálny, informačne nasýtený, zrozumiteľný a príťažlivý (čiže, ako inak, 

pravý „novinársky“) materiál, ktorý má potenciál poslúžiť prierezovo na rozličných kurzoch 

vyučovaných na žurnalistických vysokoškolských pracoviskách: od žánrov cez etiku, metodiky 

žurnalistiky či mediálny manažment po praktické ateliéry.  

Vzhľadom na všetko povedané vyššie preto rada odporúčam rukopis na vydanie. Teším sa, že 

prichádza na trh. 


